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Статья Михаила Агарунова в «Независимой газете» № 141 (292), 26 ноября 2005 года, С. 4, (Баку)

На прошедших недавно выборах в Милли Меджлис одним из депутатов был избран житель поселка Красная Слобода Кубинского района Евда Абрамов, горский еврей по национальности. Весь его жизненный путь, трудовая и широкая общественная деятельность явились хорошей предпосылкой к тому, что избиратели оказали ему это доверие.
В многонациональном Азербайджане такое событие является обыденным, и потому прошло как бы незамеченным. Но мне хотелось бы сообщить читателю, какое важное историко-политическое значение оно имеет в жизни горско-еврейского народа, издревле проживающего на земле Азербайджана.
По переписи населения 1989 года в Азербайджане проживали представители 141 народа, причем 22 из них имеют компактные места проживания, то есть имеют свой район, свое село или даже свой город. Так, в течение многих веков в Кубинском районе существует поселок Красная Слобода (в прошлом – Еврейская Слобода), в котором проживают исключительно горские евреи. Повторяю, для нас, для жителей Азербайджана ничего в этом факте удивительного нет. Но если посмотреть на это с иной стороны, с позиции исчезновения всех еврейских поселений на востоке Европы, то этот факт говорит о многом. После создания в 1948 году государства Израиль многочисленные колоритные «еврейские местечки» на востоке Европы и в западной части Советского Союза стали постепенно редеть. А исторически бытовавшие здесь ультра крайне антисемитские настроения привели, в конце концов, к тому, что этих местечек не осталось ни одного. Единственным местом компактного проживания евреев на всей территории бывшего Советского Союза осталась наша Красная Слобода. Потому она и привлекает внимание многих ученых, политических и общественных деятелей из разных стран, пытающихся понять этот феномен в современной политической жизни мира.
О традиционном отсутствии антисемитизма в Азербайджане, о толерантности народов Азербайджана говорят в последнее время часто, но об этом было известно и издревле. Приведу для подтверждения всего несколько высказываний из разных источников:
а) Краткая еврейская энциклопедия (Иерусалим): "Первые достоверные сведения о еврейских поселениях в Азербайджане относятся к 12 веку… Религиозная терпимость ранних Ильханидов привлекла в Азербайджан многих евреев…"
б) Известный сионист доктор Владимир Вейншал и его сын Яков Вейншал, близкие родственники Льва Ландау, работавшие в Баку и переехавшие в начале прошлого века в Палестину, отмечая в своих трудах высокую толерантность азербайджанского народа, так образно говорили о Баку в начале ХХ века: "Нам повезло: мы жили в Баку… Здесь был калейдоскоп народов и языков, и каждый имел свой флаг. И было естественно, что евреи, как и все, совершенно не считаясь с державностью русских, могли и должны были иметь также свой флаг".
в) Из обращения лидеров Евроазиатского еврейского конгресса (2003 год):
"Тысячелетняя история евреев Северного Кавказа и Азербайджана являет собой впечатляющий пример продолжительного добрососедства с местными мусульманами".
г) Главный Раввин России Берл Лазар во время открытия нового здания синагоги в Баку весной прошлого года отметил, что "открытие синагоги в столь напряженное время, когда все мы наблюдаем противостояние государств, народов и цивилизаций, указывает, что евреи Азербайджана уверены в своем будущем и в будущем своих потомков на многие столетия".
Но не только высокая толерантность являлась предпосылкой нормальной жизни. Евреи Азербайджана не испытывали притеснений именно в периоды проведения грамотной национальной политики руководства страны. И если когда-нибудь где-нибудь проявлялись негативные явления, то они тут же пресекались на корню со стороны властей. И не только пресекались, но и делались определенные организационные выводы и выносились решения, дабы не повторялось подобное в дальнейшем. 
Именно с этой целью еще в 1926 году Красная Слобода была выделена в самостоятельную административную единицу – особый район, с созданием районного совета депутатов трудящихся с соответствующими отделами. При этом председатель Краснослободского районного совета в соответствующем порядке был бы избран в члены АзЦИКа и затем в члены Президиума АзЦИКа. Этим самым была подчеркнута не только особая важность этой административной единицы в составе исполнительных комитетов республики, но также и необходимость предоставления гражданам Красной Слободы как представителям одной из национальных меньшинств реальной возможности самим решать свои насущные вопросы, естественно, в рамках существующих законов, и, в случае необходимости, успешно проводить их в жизнь через центральные органы республики.
Выделение Слободы в самостоятельную административную единицу и создание районного (в последствии – поселкового) совета депутатов трудящихся не только было правильным решением в области работы среди национальных меньшинств, но оно дало сильнейший стимул к вовлечению широкого круга ее жителей в активную политическую работу и повышению их политического кругозора.
Евреи Азербайджана всегда ощущали эту заботу и отвечали высокой преданностью своей родине. Следует сказать, что в Азербайджане не только никогда не было антисемитизма, но и идеи сионизма никогда не находили почву для своих ростков в еврейской общине Азербайджана. Для более полной ясности напомним, что основной идеей сионизма является концентрация всех евреев мира вновь на земле Израиля. Призывы сионистов еще в начале прошлого века, особенно в первые годы советской власти, не получили особой поддержки в еврейской среде. Даже представители существовавших в первые годы советской власти так называемых ЕКП (Еврейская коммунистическая партия) и Евкомола (Еврейский коммунистический союз молодежи), приезжавшие в Слободу и призывавшие вступать в их ряды по национальному признаку, получили настолько резкий отпор со стороны ее жителей, что немедленно ретировались. Основной причиной явился высокий дух интернационализма и любовь к родному Азербайджану.
Следовательно, толерантность народов этой земли плюс грамотная национальная политика и явились основой нормальной жизни еврейской общины. По данным еврейского агентства «Сохнут» наименьший процент выезда горских евреев в Израиль зафиксирован именно в Азербайджане (в сравнении с горско-еврейскими общинами Чечни, Дагестана, Кабардино-Балкарии и Ставропольского края, в некоторых из которых общины практически прекратили свое существование). Правда, бывали «всплески» в этой статистике. Например, в краткий период руководства страны Народным фронтом резко увеличилось количество выехавших евреев. И совсем не из идейных побуждений, так как многие семьи выехали не в Израиль, а в Германию и в США. Это явно говорит о резком искривлении в вопросах национальной политики со стороны тогдашнего руководства Азербайджана. Именно в тот период наиболее прогрессивные представители горских евреев пытались выступить с резкой критикой, утверждая о необходимости издания своей политической газеты и избрания в руководящие органы представителей всех национальных меньшинств. 
Исправление национальной, социальной и экономической политики пришедшим вновь к руководству страной Гейдаром Алиевым привело к нормализации обстановки, и следует признать, что не только резко сократился выезд евреев из страны, но даже отмечено немало случаев возвращения еврейских семей в родной Азербайджан. Продолжатель его политики наш молодой и прогрессивный Президент страны Ильхам Алиев дважды посетил поселок Красная Слобода. В результате у нас, горских евреев Азербайджана, издается своя газета, художественная литература. А теперь и восстановлена представительность в главном законодательном органе страны – Милли Меджлисе.
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